



■省人大机关投入自筹资金385万元，帮助村收购、改造了一座三级水电站，通过资产收益保障村集体和贫困户收入。



■新建的梅坑村党群服务中心，提升乡村精气神。



■百年客家老屋“立合围”是梅坑村最有历史的民居建筑，经过翻修已成为梅坑村的一道人文景观。



■有扶贫干部提供就业帮助，贫困户谭卫国（左）干劲十足。



■龙山公园经过修缮，不仅成为村民活动场所，还吸引游客前往参观。

@

扶贫概况



梅坑村人均可支配收入已超1.5万元

据最新统计，省人大扶贫工作组扎根精准扶贫一线以来，梅坑村原有的44户122名相对贫困人口按照“八有”指标，实现了“两不愁、三保障”，在各项奖补措施和个人就业创收支持下，有劳动能力的贫困户，人均可支配收入超过1.5万元。下一步，工作组将紧紧围绕“三年攻坚、两年巩固”，到2020年如期完成脱贫攻坚任务工作组的目标，着力抓好党建促脱贫攻坚，进一步加快脱贫攻坚工作落地见效，大力实施乡村振兴战略。

广东省人大帮扶韶关梅坑村三年多来，巧做三篇“水文章”

秋日暖阳下，在广州150公里开外，梅坑河静静流淌，“九山半水半分田”的百年古村——韶关市新丰县梅坑村就坐落在这。

梅坑村与梅坑河，兴衰相依。

梅坑河，是新丰江支流，广东重要水源保护地之一，梅坑村为了守护这一生态环境，隔绝了一切工业。一直以来，村民守着半分水，半分田过日子，农业产出仅够自给自足。2016年以前，梅坑村集体年收入只有3万元，被评为省定贫困村。为此，“九山半水半分田”，在老一辈的村民眼中成了“穷山恶水”。

2016年以来，广东省人大机关精准扶贫工作组进驻梅坑村，实施对口帮扶。工作组认为，梅坑村的资源应“天生我材必有用”。积极探索因地制宜的脱贫攻坚方案。

经过扶贫干部近四年深耕细作，梅坑村的景致一天一变，日渐告别“穷气”，展现出美丽宜居生态乡村的新形象。如今走进村，不难发现，当年的“穷山恶水”，已成为发展前景不可限量的“青山绿水”。

治水保民生 让百姓喝上干净安全的水

梅坑村的扶贫故事，要从水说起。走进梅坑村位于“四十八坳”的深山，一汪山泉从石壁缓缓流出，这是村里生活用水的主要取水口。风和日丽时，该处山泉水甘甜清澈，是煮茶、煮食的好材料。然而，在汛期雨天，雨水将山上砂石泥土冲刷到水里，此时一开水龙头，看到的却是黄泥水。

扎根扶贫一线，吃住在村里的省人大扶贫干部与村民一起，吃过这样的黄泥水。他们印象最深的是，才洗好的白衬衫从水里捞起来就变成了“黄衬衫”、做出来的饭带有泥味，味道苦涩。

“老百姓不能喝‘苦水’了。”为了让生活用水由浊变清，省人大机关驻村工作队一棒接着一棒跑，努力改造完善着梅坑村的民生水利工程，解决村民安全饮用水问题。

半年前，省人大干部马治乾接过驻村第一书记的重担。他心心念念的，就是解决安全饮用水问题。

据介绍，工作队启动的安全用水改造工程，将四十八坳取水点进行标准化改造。以前，出水口的山泉水裸露在外，容易受到污染。2016年以来，省人大机关先后商请省水利厅、省建工集团帮助解决，在该出水点旁边铺设了输送管道，建设了蓄水池。离出水口不远游处，最近新安装了过滤净水、消毒设施，运作之后，山泉水在该处进一步过滤，再流入老百姓家中。

今年5月，该安全饮水工程即将进入完工阶段，由于设计、自然、天气因素，项目建设遇到了一些难题，给安全供水项目推进造成了很大影响。新一轮驻村工作队到后，他们几乎每天都要往返这四十八坳，沿着蜿蜒的山路，来到荒无人烟的取水点察看。“这个工程能大大改善梅坑居民期盼多年的饮水安全问题，未到竣工的一刻，我们都不能松懈。”沿着水路边走边观察施工进度，还细心地捡起浮在水路中的塑料瓶子，眼前淌过的涓涓细流，在省人大机关驻村队员胡家武眼中犹如不容玷污的丝带。

秋天，是江河的旱季，也是修设水利设施的最佳时机，施工队正在为出水口两边的土坡建设护土墙。工程队负责人向记者介绍，年底前，护土墙将铺设完毕，明年汛期雨天，就不用再担心有砂石泥土落入山泉，污染水质了。

实际上，梅坑村有待完善的民生工程不止饮水安全，还有道路修缮、路灯、雨污分流、人居环境改造等。因此，聚焦民生，完善村公共基础设施，改善民生福祉，成为省人大机关驻村工作队最主要的工作任务。

三年过去，省人大为了完善梅坑村公共基础设施，开展了生活污水和垃圾处理、禽畜养殖污染治理、雨污分流排水系统建设等人居环境整治工作，同时为村道硬底化，并安装了215盏太阳能路灯。

村支书李海标掰着手指头，细数着精准扶贫举措下，梅坑村的点滴变化：工作队帮助完善了农田水利设施，惠及460亩耕地。同时，还在梅坑村建起6个文娱活动广场，7个文化室，6个停车场。如今村貌变美，水流日益清澈，村民出行更方便……梅坑村已经呈现美丽宜居的生活格局。



■扶贫工作队通过助学资助，让村里的孩子都能安心上学。